

● **POZORUHODNÁ PRÁCA O TEÓRII SOCIALISTICKEJ REVOLÚCIE.** Hlavný obsah súčasnej epochy, epochy prechodu od kapitalizmu k socializmu priamo vyžaduje ďalšie rozpracúvanie leninskej teórie socialistickej revolúcie.

XX. sjazd KSSS uviedol na správnu mieru problematiku vzťahov všeobecných zákonitostí a osobitných črt socialistickej revolúcie. Preto si zasluhuje, hoc aj nie zovrubnejšiu pozornosť, práca kandidáta filozofických vied J. A. Krasina *Leninskaja teorija socialističeskoj revolucii* (Leningrad 1960, strán 332).

Po stručnej úvodnej kapitole určujúcej pri charakteristike niektorých buržoázných a imperialistických názorov miesto leninskej teórie revolúcie prechádza autor k vlastnému výkladu. Rozoberá najmä Leninovu ideu „imperializmus — predvečer proletárskej revolúcie“, pričom neostáva iba pri historických údajoch Leninových čias, ale vychádza z nových javov imperialistickej ekonomiky po druhej svetovej vojne, najmä v USA. Značnú pozornosť venuje otázkam stupňa zrelosti *subjektívnych* podmienok proletárskej revolúcie.

Ďalej sa v práci hovorí o problémoch preostania demokratickej revolúcie do revolúcie socialistickej, rieši sa problematika možnosti víťazstva socializmu najprv v jednej krajine, vysvetľujú sa podmienky jeho definitívneho víťazstva vzhľadom na nerovnomerný a protirečivý vývin imperializmu. Autor kritizuje buržoázne a oportunistické názory o rozvoji socialistickej revolúcie v Rusku a vyvracia ohováračské názory o úlohe J. V. Stalina.

Najviac miesta v knihe sa venuje Leninovým názorom na perspektívy rozvoja medzinárodnej proletárskej revolúcie. Svojráznosť foriem prechodu rôznych krajín k socializmu nachádza svoj výraz v prostriedkoch, pomocou ktorých sa nastoľuje politická moc proletariátu, vo formách diktatúry proletariátu a napokon v metódach uskutočňovania socialistických premien

v oblasti ekonomiky. V tejto súvislosti si vši- ma autor základné skúsenosti ľudovodemokratických revolúcií, miesto parlamentnej cesty k socializmu a osobitne skúma funkciu demokratických hnutí v rozvoji medzinárodnej socialistickej revolúcie.

Celým svojím obsahom, ako aj metódou spracovania poslúži práca k hlbšiemu štúdiu otázok teórie socialistickej revolúcie.

O. Mošner

● **ZAÚJÍMAVO A PRESVEDČIVO PROTI NÁBOŽENSTVU.** Začiatkom tohto roku sa objavila na našom knižnom trhu formou nepatrná, avšak čo do obsahu zaujímavá a hodnotná knižička od A. Kolmana *O viře v boha*.

Práce A. Kolmana víta naša kultúrna verejnosť vždy s veľkým záujmom. Iste je to tak nielen preto, že sa v nich smelo nastoľujú a riešia pálčivé otázky života, ale i preto, že ich charakterizuje dokonalý výklad problematiky. Kolman vie zaujímavo hovoriť a písať i na všedné témy. Vtedy si poslucháčovi i čitateľovi získa hĺbkou, všestrannosťou a vysokou kultúrou vysvetľovania. Dôkazom toho je i knižička *O viře v boha*.

Ide o prácu populárnu, propagandistickú. Je to vlastne upravený a doplnený preklad knižičky, ktorú napísal svojho času pre sovietsku mládež a ktorú vydali v SSSR pod názvom *Či je boh?* Jej obsahom je zaujímavá, zrozumiteľná a presvedčivá kritika náboženstva. Vychádzajúc zo skúseností ateistickej propagandy, autor sa sústreďuje na vyvracanie tých, najmä filozofických argumentov, ktorými veriaci najčastejšie zdôvodňujú svoju vieru v boha (účelnosť v prírode atď.). Ďalej vysvetľuje problém vzniku a existencie náboženstva, nezlučiteľnosti viery a vedy atď. Nejde teda vôbec o nejaké nové otázky. V hojnej miere zaoberá sa nimi naša ateistická literatúra. Nový, neobyčajný a zaujímavý je však výklad a argumen-